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UN FILOSO F CREŞTIN
D e cutând a apărut ia Sibiu o 

carte a diui Eugeniu Speranţia, pro
fesor la Facultatea de Drept a Uni
versităţii din Cluj-Sibiu, care trebue 
socotită drept un eveniment de seamă 
în istoria culturii noastre şi poate fi 
îmbrăţişată cu cea mai depiină încre
dere şi bucurie de toţi cei ce sunt 
fervenţi aderenţi ai concepţiei creştine 
de viaţă.

Ilustrul autor s’a remarcat şi până 
acum ca un puternic gânditor şi ca 
un prietin fără rezerve al principiilor 
religiei creştine. Sistemul de metafi
zică («Systéme de Métaphysique»), pe 
care l-a publicat acum, întrece însă şi 
cele mai optimiste nădejdi la cari ne dă
dea dreptul cursul de până azi al gândi
rii Domniei Sale. Am putea spune că 
principiile fundamentale ale sistemului 
Domniei Sale se acopere peifect cu 
principiile creştine, deşi gândirea des
făşurată în paginile cărţii atestă o re
marcabilă originalitate. Original în da
tele dela cari porneşte, în felul de-ale 
Interpreta, în folosirea rezultatelor ce
lor mai noul la cari au ajuns diferi
tele ramuri ale ştiinţei, în iot mersul gân
dirii, autorul nu are altă ambiţie de
cât aceea de a proecta unde noui de 
lumină peste adevărurile esenţiale şi 
permanente ce flutură în faţa spiri
tului omenesc, spre cari e purtat prin 
forţa constituţiei sale şi a raportului 
său cu ele, pe cari, după ce le întu
necase păcatul, le-a evidenţiat din nou 
Revelaţmnea divină.

Reproducem câteva pasagii din 
incomparabilul capitol «Considera
tions finales», în cari smerenia auto
rului străluceşte în toată nobleţea ei, 
ca închinare în faţa evidenţelor, pe 
cari cugetarea noastră nu are meni
rea să le volatilizeze, ci să le desco
pere, în aceasta constând adevărata 
ei mărime:

«Sistemul expus mai înainte nu 
ne aparţine... El nu est* al nostru, 
deoarece este inerent şi implicit fie
cărui spirit omenesc. Nu este al no
stru, deoarece el constitue «revels- 
ţiunea naturală», pe care fiecare din 
noi o poate regăsi, spontan, în sine, 
ca înclinare primordială şi irezistibilă 
a cugetării sale.

Există, de fapt, un acord minu
nat între această metafizică cuprinsă 
în postulatele întregei cugetări umane 
şi între premisele iniţiale ale doctri
nei Bisericii.

O spunem: minunat. D e fapt, 
noi sm început Jucrarea noastră fără 
nici un parti-pris teoretic, fără să ştim 
unde ne va duce întreprinderea noa
stră.. Am fost însă, adesea, ca Ma
lebranche la citirea lui Descartes, se
sizaţi şi mişcaţi, de coincidenţele ui
mitoare al® unor părţi ale acestui 
sistem atât cu detaliile dogmei, cât şi 
cu anumite teorii şi descoperiri şti
inţifice acreditate la savanţii contim
porani...

Ideea unei F/inţe supreme, ce 
condiţionează totul, dar este exemptă

de sub orice condiţie, ideea spiritua
lităţii sale, ideea participării «eului» 
spiritual la acest principiu care îl 
transcende, dar spre care el as
piră, iată câteva leit-motiv« cari se 
desvelesc la orice cercetare întreprinsă 
asupra adâncimilor ascunse ale «fa
cultăţii noastre de a cugeta şi de a 
cunoaşte».

Şi acordul acestor rezultate cu 
învăţăturile dogmatice ale filosofici 
creştine ne pare cu atât mai semnifi
cativ, cu cât principiile maréi credinţe 
au fost anunţate cu mult înainte de 
ce deducţiuni şi analize asemenea ce
lor ale noastre, să fi fost încercate 
sau imaginat«. Cum se face că fără 
întrebuinţarea unui asemenea aparat 
de cercetare filosofică, acestea au fost 
oferite inimii omeneşti şi că, analiză 
metodică întreprinsă de noi le con
firmă ca perfect raţionale?

Reve'aţiunea divină venea, acum 
douăzeci de veacuri, să reaşeze in lumină
ceeace fusese dela început în  sp iritu l ome
nesc, d ir  prin nestatornicia şi inconsec
venţa omenească fusese întunecat, şters, 
alterat» (pg. 300— 302).

Nu ne încumetăm să prezen
tăm «ici o expunere a întregei des 
fâşurări a sistemului diui prof. Eugeniu 
Speranţia. Aceasta vom putea-o face 
numai dupfice vom stărui mai cu dina
dinsul asupra fiecărei pagini, anali
zând şi interpretând pasagiu cu pa
sagiu toată cartea.

Vom semnala numai câteva din 
vârfurile ideologice în cari culminează 
argumentaţia operei. Surprinzând şi 
câteva fire c t trec dela unul la altul, 
vom avea o  schemă suficientă a stu- 
fişului de idei, de probleme, de in
tuiţii din care e ţesută densa econo
mie a cărţii.

Remarcăm dela început că m e
toda de lucru & diui Eugeniu Spe
ranţia e cea a argumentării logice. 
Deşi sistemul DSale e orientat reli
gios, nu găsim nicăiri o utilizare a 
intuiţiei mistice. Totul e clădit cu 
ajutorul raţionamentului lucid, strin
gent, vădmduse influinţa şcoa'ei filo
sofice franceze. Tocmai de aceea re 
zultatele ce le obţine merită să fie 
primite cu cea mai deplină încredere, 
căci fiecare poate repeta procedeul 
de judecată logică a autorului.

Desprindem ca un prim rezultat 
care ne interesează, din cele evi 
denţiate in acest sistem, faptul că 
toată cugetarea noastră stă pe teme
lia credinţei. Omul care cugetă, im
plicit crede. Cogito ergo credo. Cine 
cugetă îşi pune întrebări, iar a-ţi pune 
întrebări înseamnă a presupune că 
dincolo de cugetare există un adevăr 
pe care vreai să-l afli. Din a cugeta 
nu rezultă numai a fi (cogito ergo 
sum), ceeace-i o tautologie, căci cu
getarea însăşi este ceva ce există, ci 
rezultă ceva ce trancende cugetarea, 
căci altfel cugetarea n’ar avea nici 
un rost. Prin urmare acceptând să mă 
îndoesc, să cuget — şi altfel un

pot —  eo ipso cred în ceva ce-i 
dincolo de cugetare (Capitolul: Cogito 
ergo credo, pg. 79—81).

O idee scumpă autorului, pe care 
o evidenţiază în mai multe capitole 
şi din cari scoste o serie de conse
cinţe preţ;oase, este aceea despre 
deosebirea radicală ce există între 
subiect şi obiect. Subiectul este celce 
cugetă, obiectul este ceeace e cuge
tat. Intre ele este o legătură logică, 
dar şi o diferenţă logică, întrucât alta 
este pozţia fiecăruia în actul cu
getării.

Dar subiectul şi obiectul nu sunt 
numai doi poli ai unei relaţii logice, 
ci fiecare din ele are şi o existenţă 
rea^ă, ontologică. Există deci şi un 
cuplu ontologic între ele.

Despre existenţa reală a obiec
tului ne spune faptul că el nu poate 
fi construit de cugetare, dedus din ea. 
Noi ne dăm seama că obiectul există 
şi atunci când nu-I cugetăm noi şi 
dincolo de raza cugetării noastre şi 
de formele ce i le imprimă ea.

Dar şi despre subiectul nostru 
ne dăm seama că e altceva decât tot
c« p o a t i  form a ob iect pentru el.

Din independenţa subiectului faţă 
de orice obiect şi din faptul că obiec
tele trec şi pier, iar subiectul perzistă 
cu toate, autorul deduce imoralitatea 
subieciului. «Disiincţiunea dintre su
biect şi obiect (înţeleasă ca indepen
denţă reciprocă a acestor două date 
ontologice) implică o singură solu- 
ţiune posibilă a maréi probleme a 
imortalităţii sufletului» (p. 92)

Cu un curaj rar într’un timp in 
care intelectualul, chiar dacă e savant 
sau filosof, se teme să susţină cre
dinţa în nemurire, ca să nu pară îna
poiat, dl Eugeniu Speranţia se măr
turiseşte deschis aderent al acestei 
idei şi o fundamentează cu argumente 
ce nu pot ii respinse din front. Pro 
bkma reapare mereu în paginile cărţii, 
soluţia imortalităţii apărând ca «flăcă
rile aceluiaş incendiu isbucnind în 
diferite părţi».

Dar tot legătura şi diferenţa din
tre subiect şi obiect îi oferă diui Eu 
geniu Speranţia unul dintre temeiu
rile pentru existenţa lui Dumnezeu. 
Folosind o ideee din Parmenides a 
lui Platon, Domnia Sa arată că su
biectul şi obiectul, ca realităţi dife
rite, pentru a se afla într’o legătură 
reciprocă, trebue să stea ambele 
într’o dependenţă faţă de o existenţă de 
ordin superior, care trebue să fie ea 
însăşi subiect, având ca obiect rapor
tul dintre subiectul şi obiectul obiş
nuit (pg. 89).

Insă argumentele cele mai puter
nice pentru existenţa Fiinţei supreme, 
suverane şi conştiente, le scoate dl 
Eugeniu Speranţia din extraordinar de 
subtilele şi bogatele analize ale na
turii subiectului nostru.

Insuşindu-şî o  idee care este bun 
comun al filosofiei franceze dela D es
cartes şi Pascal încoace, Domnia Sa 
accentuiază caracterul subiectului ca 
o realitate ce există pentru sine, «în 
sine», spre deosebire de obiect care 
pentru el însuşi nu există, odată ce

nu poate reflecta asupra sa, ci numai 
pentru un subiect. Subiectul există 
«în sine», obiectul «în altceva». Su
biectul e prin urmare substanţă, obiec
tul fenomen.

Dl prof. Eugeniu Speranţia re
face astfel prestigiul termenului sub
stanţă, atât de evitat în ultimele vea
curi în filosofie şi chiar îl arată ca 
propriu realităţii spirituale, pentru care 
era considerat în mod special im
propriu.

«Este, credem, de oarecare utili
tate, să reluăm discuţia asupra va* 
chei distincţii metafizice, între ceeace 
există în sine şi ceeace există in alt
ceva. Această existenţă este aceea care 
în graiul kantian este denumită «fe
nomen». Existenţa fenomenală este 
existenţa «în altceva» şi acest «alt
ceva» nu poate fi decât un spirit sau 
în orice caz un subiect, să-i zicem: 
o conştiinţă.

Cât despre existenţa în sine, ea 
nu poate fi concepută decât ca spi
rituală, pentrucă ea presupune reflexi- 
unea asupra sa, prezenţa sau apariţia 
pentru sine, care nu e decât aceea a 
co n ştiin ţă  c e  s e  în to a rce  asupra sa  şi 
care se constitue «ipso facto» ca exi
stenţă în sine».

întrucât obiectele n’au o existenţi 
în ele înşile, ci în funcţie de subiect, 
dar subiectul uman pe care-1 expe- 
riem, nu ni se desvălue ca având o 
putere absolută asupra obiectelor —  
de a le crea şi nimici, — ci numai 
una relativă, trebue să existe un subiect 
atotputernic de care depind lucrurile 
în însăşi existenţa lor.

Şi altfel spiritul nostru ne apare 
ca «limitat şi insuficient lui-şi>. Dar 
prin toate tendinţele sale îşi mani
festă credinţa într’o  existenţă cart 
e într’un mare plus faţă de el, ca un 
Spirit căruia nu-i lipseşte nimic şi de 
csre depind toate. E un Spirit care 
nu mai are lipsă de nici un obiect 
pentru a se gândi pe sine, care nu 
mai are nimic care să-l avanseze în 
existenţă şi în actul gândirii.

Printr’o mulţime de indicaţii ase
mănătoare de-o mare forţă sugestivă 
tvidenţîând existenţa lui Dumnezeu, 
autorul declară la un moment dat:

„A nega pe Dumnezeu înseamnă 
a renunţa la facultatea de-a cugeta lo 
gic, adică a renunţa pentru totdeauna 
de-a şti sau de a înţelege ceva, oda- 
tăce prin aceasta s’ar respinge postu
latele fundamentale fără de cari nu 
există cugetare coherentă» (pg. 184).

D t-o  mare originalitate, redând 
totuşi ideea generală creştină, sunt 
paginile în cari autorul expune mo
dalitatea actului divin de creaţie, care 
este în acelaş timp un act de gândire.

Nu mai puţin luminoase şi juste 
sunt toate consideraţiile prin cari se  
evidenţiază ca scop ai lumii refacerea 
solidarităţii spiritelor între ele şi între 
ele şi Dumnezeu, după o abatere prim
ordială dela această cale ce li-a fost 
destinată.

Autorul demonstrează că in exi
stenţa lor de după moarte spiritele 
trebue să se bucure de o fericire sau
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de o pedeapsă după, cum au realizat 
aici uniunea lor interioa ă, întreolaltă 
şi c i  Dumnezeu: «Dacă în timpul 
vieţii în această lume, orice contra- 
dicţ'e, orice diîarrnonie a spiritului 
nostru cu el însuşi, este pentru el o 
ruptură interioară, aşadar o auto-des- 
aprobare, semn de inferioritate şi de 
non valoare, —  cu cât mai mult după 
emanciparea spiriliriui de tutela sa 
psihologică, nu vor 'ortura «defectele» 
sau «păcatele», cari apasă identitatea 
şi unitatea noastră cu noi înşine, spi 
ritul nostru devenit inaccesibil con
solărilor sensua'e şi instinctuale min- 
cinoase?» (pg. 298).

Credem că aceste puţ ne excerpte 
şi sublinieri sunt suficiente pentru a 
evidenţia valoarea filosofică şi ţinuta 
creştină a unei cărţi care ar trebui 
rezumată pagină cu pagină.

De încheere inducem câteva pa 
raîele dm scrisul Sf. Maxim Măr
turisitorul, cu care ne îndeletnicim 
tocmai acum, pentru a arăta cât de 
mult se acopere, ca fond, gândirea 
dlui prof. Eugeniu Speranţia cu tra
diţia platonic patristică a creştinis
mului din epoca dă aur.

Şi pentru Sf Max m Mărturisi
torul mântuirea constă în unirea spi
ritului omenesc cu sine însuşi, cu se
menii şi cu Dumnezeu.

Cel ataşat lui Dumnezeu, spune 
Sf. Maxim: «veştejeşte invidia, cea 
care a veştejit întâi cu dreptate pe cei 
ce o au, apropiindu şi prin bunăvo
inţă pe cei de aceeaş fire; dease- 
menea desfiinţează ura şi gândul uci
gaş, mânia şi viclenia, ipocriz a şi ironia, 
ran chiuna şi avariţia, şi toate cele în 
cari s’a împărţit omul. Căci prin des- 
rădăcinarea iubirii de sine ca prin
cipiu, cum am spus, şi maică a re
lelor, se desrădăcinează şi toate cele 
ce vin din ea şi după ea, odată ce 
ne mai fiind aceasta, nici un fel şi 
nici o urmă de rău nu mai poate exi
sta. Se ivesc în locul lor toate felu
rile de virtuţi, ce întregesc puterea 
iubirii, care readună pe ceie împăr
ţite şi face pe om unul după judecată 
şi putere, nivelând toată inegalitatea şi 
deosebirea, de voinţă din toţi., fiecare 
fiind adus spre o simplitate şi iden
titate, în baza căreia nici unul nu mai 
e despărţit de ceeace-i comun, ci fie
care devine unul cu fiecare şi toţi cu 
toţi, mai bine z s cu Dumnezeu de
cât între ei, având toţi aceeaş raţi 
une a existenţii, arătată după fire şi 
după voinţă» (Către loan Cubicuiatul, 
Despre iubire, P. O. 91, col. 400)

Făcând deosebirea între orice 
conţinut mintal şi între subiectul cu
getător, dl Eugeniu Speranţia consi
deră că centrul ultim al omului este 
nu inima, nu duhul, ci mintea ce se 
cugetă pe sine Omul care vrea să 
se afle pe sine trebue să se ridice 
peste tot obiectul cugetării deosebit 
de subiect şi luat din ceva extern, să

ajungă Ia un fel de supraom noetic. In 
această calitate de subiect ce se cu
getă pe sine, e’iberat de dependenţa 
de orice obiect, omul este cu deose
bire chip al lui Dumnezeu. Dumnezeu, 
infinit mai mult şi mai perfect decât 
omul, este minte întoarsă prin cuge 
tare asupra sa El nu e nimic ase
mănător cu ceeace po^te fi obiect de 
provenienţă exterioară pentru nrnte.

Dar toate aceste idei se găsesc 
într’o identitate de gând la Sfântul 
Maxim.

Şi pentru el partea cea mal in
timă a fiinţei omeneşti este voü?, Ideea, 
A^oî-u!, este obiectul minţii. Ta ăl ce
resc de asemenea este voöí, fată de 
care Fiul este Logosul.

Dar importanţa practică a ace
stei teorii stă în faptul că la Dum
nezeu, ca şi la subiectul omenesc, dsr 
păstrând proporţiile, nu ne putem ridica 
decât trecând dincolo de orice imagine, 
idee, conţinut al minţii, dat din lumea 
creată. Şi întrucât cugetarea obiş
nuită constă dm medita rea ia un 
obiect, actul spiritual prin tare ne 
apropiem de Dumnezeu este o cuge
tare peste cugetare (vórjatí Orcsp vóvjatv) 
care înseamnă o asceză a minţii, ce 
nu poate avea loc fără o asceză a 
vieţii.

Iată câteva locuri despre toate 
acestea în Sf. Maxim Mă turisitorul: 
«I r cap al lui Hristos, adecă al Lo
gosului aflat mistic prin negaţie prin 
faptul că depăşeşte toate, este Mintea 
(Nus) ce e infinit dincolo de toate 
în tot chipul şi în mod absolut Pe 
ea înţelegând o Hristos, ca Logosul 
prin fire sl Minţii, o face cunoscută 
celor vrednici». «Cel ce mă vede pe 
mine, vede pe Tatăl», zice. Intr’cdcvăr, 
înţelegerea Logosului este cunoaşterea 
evidentă a Minţii ce 1 a născut pe El, 
arătând în El însuşi ca subsistenţă 
prezentă prin f inţă Mintea, spre care 
duce mintea ce se doreşte după iden 
titatea prin har cu Tată', după des
facerea ei de cugetarea deosebirilor 
calitative şi cantitative ale lucrurilor 
şi după concentrarea într’o monadă 
asemănătoare cu Dumnezeu, identifi- 
cându-se într’o mişcare neîntreruptă 
în jurul lui Dumnezeu» (Ouaest sd 
Thalasium, P. O. 90, 332).

Nu sm dat aceste citate din Sf. 
Maxim din motivul că l-am socoti pe 
dl Eugeniu Speranţia tributar acestui 
mare gânditor şi sfânt mărturisitor. 
Pe deoparte ideile acestea din S f. 
Maxim vin dela antecesori de ai lui, 
fiind o adaptare genială a unor in
tuiţii platonice şi neoplatonice la 
doctrina creştină, iar pe de alta forma 
pe care o au la di E- geniu Speranţia 
fiind cu totul nouă.

Le-sm dat numai pentru a de
m onstra şi cu autoritatea unui Sf, 
Părinte, cât de autentic şi de tradiţional 
creştin este sistemul metafizic al D om 
niei Srie. D. STÄNJLOAE
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fesor Ia Facultatea de Teologie din Cer
năuţi: Elemente fundamentate de edu
caţie creştină. Extras din Revista .Can
dela“ pe anii 1939—1941. Cernăuţi (Tino 
grafia Glasui Bucovinei) 1942 Pag. 80. 
Preţul ?
Reîntoarsă acasă. Facultatea de Teologie 
din Cernăuţi îşi continuă — în paginile 
.Candelei* — g?orioasa-i tradiţie de seri
oasă şl intensă activitate ştiinţifică teolo
gică. Printre proaspetele studii apărute în 
ultimul număr a revistei respective, se în- 
şirue şi lucrarea cu titlul de mai bus.

In partea introductivă, autorul arată 
cum a luat naştere problema educaţiei şi 
acuta actualitate a problemei educaţiei ti 
neretului. De educaţia ce-o primeşte tine
retul depinde fericirea lui şi a neamu'ui. 
Acestor vremuri grele vor rezista numai 
acele naţiuni, cari îşi vor îndruma gene
raţiile tinere prin educaţie morală şi eroică. 
Trece apoi la stabilirea noţiunii de edu- 
caţle şi Ia indicarea scopului el. De reţinut 
că dintre pedagogii creştini, Ciement Alex
andrinul a fost cel dintâi care a dat cea 
mai adecvată definiţie a educaţiei, afir
mând că aceasta este îndrumarea copi
lului la virtute. In esenţă, educaţia este

•*- FO IŞO ARA

Erwin Liek:
Minunea în terapeutică

Consideraţii finale
Traducere de MIHAIL MÄRGINEANU 

[Urmare din Nr. 42)
„Nu e logic sä li se interzică me

dicilor libertatea de a-şi comunica ştiri 
şi totodată să  se reducă întreaga me
dicină practică la vrăjitorie psihogene- 
tieft, sau să  se ridice chiar cererea 
nebună că medicina trebue să fie ö 
ştiinţă secretă între auguri şi un fel de 
şamanism al sufletului”.

Citez această propoziţie ca mo
del pentru o critică răutăcioasă, de fal
sificare voită. întreagă cartea mea cu- 
cuprinde ideea principală: importanţa 
influenţei sufleteşti a medicului, pe lângă 
celelalte măsuri ce le ia. Eu însumi suiri 
chirurg practic. Cum aşi putea exsr- j

cita profesia mea ca ştiinţă secretă? 
Zilnic trebue să explic bolnavilor mei, 
de multe Ori şi cu desene, ce boală au 
şi ce cred că este necesar să se facă. 
Nu e totuşi o contradicţie, că poate 
exista alături şi secretul, miraculo
sul. O critică ca aceasta a lui Les
sing, superficială şi străbătută de mân
drie profesorală exagerată, îmi dove
deşte numai că am ates drumul bun.

6. Noi medicii trebue să fim mă- 
rinimoşi, să luăm binele indiferent de 
unde vine. Avem o artă înaltă, şi şco- 
iastica a fost totdeauna moartea ărtei.

„A primi rezultatele ştiinţifice ca 
un fapt termino-dogmatic, e propriu 
numai unui sufiet neliber" [Marchand].

Nu trebue să uităm, că societâţ le 
de medicinişti engleze au stat în opo
ziţie cu Jeaner, cela austriaca cu Sem
melweis?. Virchow şi Mends! au refu
zat h paosa ca o înşelăciune. A ceasta 
se întâmp’ă de multe ori.

Fizicianul genial Ch’ndai fa bat- 
I jocorit de domnii savanţi dels Acade- 
1 mia ş tih ţfică  din Paris, când apăra 
vechea tradiţie populară că „au căzut

I pietre din cér" {meteorité].
Lister, descoperitorul anilsepaiei, 

j fu atacat violent de medici, iar înaintea 
lui geniaiul Sydenham, când recomanda 
chinină împotriva malariei.

„Semmelweis a  fost de origine 
german, şi opera lui de reform ator e 
scrisă nemţeşte. Dar mândria, cu care 
cosstatăm  aceasta în ziua de azi, e 
moderată de faptul că capitolul Sera- 
melweis e unu! din capitolele cele mai 
ruşinoase ale istoriei ajutorului ia na
şteri. Semmelweis avu aceeaşi soartă 
ca Paracelsus, Vesa!, Harvey, Gaivaai, 
Robert May?r, Auenbruger şi alţi sa 
vanţi mari în medicină, a căror viaţă 
fu am ărâtă în mod inutil prin lupta ?m 
potriva intoleranţei autorităţilor atotpu
ternice", [Kleine].

începuturi ale iraei dogmatici m e
dicale le vedem pss^e tot ia medicina 
modernă. „Orizontul medicilor", îmi 
scria un medic distins, e îngustat prin 
gândirea microscopică, microchimică, 
mict'oboianică. B 'euler vorbeşte despre 
„forme împietrite de gândire ale me
dici n el“.

satisfacerea integrală a sufletului, adică 
formarea caracterului sau a personalităţii 
umane.

Şiinţa educaţiei sau pedagogia e pre
ocupată de următoarele patru probleme 
fundamentale: problema educsbilhăţii, Ide
alul educativ, mij'oaeeie educaţiei şi co- 
munitatea pedagogică. Dintre acestea, au
torul nostru se ocupă numai cu primele 
două probleme şl asri-l întreagă lucrarea 
se tea nă în două compartimente: Parisa 
I-a: Problema educaţiei psihice şi Partea 
H a : Educaţia creştină, Cea dintâiu parte 
prezintă 3 capitole: 1. Problema educa- 
bilitătii (respingând fazele atotputerniciei 
îşi imposibilităţii educaţiei, admite şi su- 
ţine teza că educaţia e posibilă, dar e li
mitată de natura sau individualitatea emu
ul); 2. Idealul educativ în concepţia pe
dagogică (arată că pedagogia laică n’a 
avut multă vreme o concepţie clară, defi
nitivă şi unitară despre idealul educativ şi
3. Formarea caracterului e tinta educa
ţiei. (Abia creştinismul prin concepţia sa 
unitară despre lume şi viaţă, ne.a putut 
da idealul educativ integrálist. In iumina 
Iui, tinta educaţiei este formarea carac
terului moral).

Partea II a e menită să arate că creş
tinismul dispune de cel mai efectiv s;s!em 
şi mijloc pedagogic de formare a caracte
rului moral. După ce rdevează valoarea 
religiei creştine ca principiu şi forţă edu
cativă (cap 1), arată că morala laică e 
insuficientă şi incapabilă în formarea ca
racterului, deficienţe pe cari Ie înlătură nu
mai morala creştină, (cap. 2) Cap. 3 tra
tează despre forţa educativă a cultului 
divn? ortodox, arătând că slujba sf. Litur
ghii este ,ce/ mai intuitiv şi puternic 
factor educativ (p. 76). In rezumat, par
tea Ii-a dovedeşte că educaţia creştină 
— prin religia prin morala şi pin cultul 
creştin — constitue idealul educaţiei in- 
tregale.

Bazată pe o selectă şi bogată biblio
grafie şi scrisă de un specialist bine o» 
rientat şi priceput în materie, lucrarea a- 
ceasta prezintă o considerabilă valoare 
ştiinţifică şi practică, mal ales în aceste 
vremuri. Ea e menită să servească do 
termriu şi îndreptar preţios tuturor acelora 
ce au pe umerii lor îndatorirea spinoasei 
probleme a educaţiei tineretului in duh 
creştin ortodox. La acestea, se adaugă, 
claritatea, simplitatea şi închegarea orga
nică a lucrării, calităţi de formă şi fond 
cari o fac şi mai i?nb!etoare ia lectură, 
întrucât preoţilor le este de mare trebu
inţă şi folos, o recomandăm acestora cu 
ţoală căldură şi stăruinţa.

Dr. CORNELI Ö SÂRBU

P roprie tate  aparohrilo r. — Moni
torul Oficial publică decretul lege, prin 
care toate bunurile fostelor noastre şcoale 
primare confesionale din Ardeal, Banat 
şi Crişana, devenite după 1919 şcoale de 
stat, sânt şi rămân proprietatea pa
rohiilor.

T ăcere, un ire ş i m uncă:
prin a c e s te a  vo m  in v in g e

„Cercetătorul exact să dovedească 
ceeace poate fi dovedit; d sr să nu des- 
aprobe întâmplări şi raporturi care stau 
în afară de tehnica lui de dovedire". 
[Buiterssch].

A  contribuit mult unirea prea 
strânsă, se poate spune chiar, depen
denţa nedeamr.ă a medicului de indu
stria chimico farmaceutică. Na sumai la 
noi, ci pretutindeni în lumea culturală 
a dus această dependenţă ia corner- 
ciaiizarea şi industrializarea laedicinei.

P a  m asa  mea de scris siă o carte 
eng 'eză: „Algemeine und spezielle S 'm - 
ptom diagaase“. Ia introducere se spune 
foarte caracteristic: aceas ă carte nu e 
desricală pentru studiu, ci pentru a 
căuta ceva în timpul, când pacientui sei 
îm bracă şi se desbsacă. Terapia ra 
pidă rsie  tei atât de mecanică ca ş 
această diegsoză rapidă: o tabletă sau 
aba, acest ser sau altui etc. O medi
cină fára sufiet, ssu mai bine zis, nici 
o medicină,

„Este fapt regretabil, că mulţi 
I medici îşi adună astăzi cunoştinţele 

despre terapia medica'ă numai din



Nr. 46 TELEGRAFUL ROMAN 3

(teii te Predice)
Pe ceriul din Răsărit, Sfân!ul loan 

Gară de Aur se arată ca un luceafăr mi
nunat. Acest sfânt părinte al Bisericii, al 
cărui nume, Gură de Aur, arată elocventa 
îăr de păreehe, a fost proclamat din partea 
bisericii drept patron al tuturor preoţilor 
predicatori. Prin aceasta Biserica mărturi
sea că el încă n’a fost întrecut, rămânând 
regele predicei.

Admis din bună vreme ia lecţiile 
vestitului retor Libanius, t>f. loan atrage 
îndată atenţiunea dascălului prin progre- 
se'e vrednice de remarcat ce făcea, Pre
simţind în acesta elevul eminent, un viitor 
stăpân si verbului Libanius ar fi dorit, 
după m ii, să-i lase direcţiucea scoaloi sale. 
înscris mai târziu in baron. sf. loan, creş
tin desăvârşit, a părăsit curând pledoaria 
advoceţ'ală, pentru a ?e dedica, prin sacer- 
dopu, apărării unor cauze mai sfinte. Preot 
distins din partea episcopului, el a început, 
nu mult după aceea să ţină predici în 
Antiohia, predici cari în cutând ii vor face 
celebru. împrejurările in cari trăia, au fa
vorizat desfăşurarea elocvenţei sale. E1 
domnea am putea zice asupra cetăţii prin 
cuvântul său răpitor. Ridicat pe scaunul 
patriarhal din Constantinopc-l, amvonul său 
nu întârzie de-a ajunge un fel de centru 
focar al capitalei bizantine. Ei se afirmă 
mai muH decât oricând un orator extraor 
dinar „Demoslenele creştin", potrivii ex
presiei Iui Bosuef.

Prin înfăţişarea sa trupească nu se 
putea asemăna întru nimic cu gloriosul 
atenian Sf. loan a fost de o statură mai 
mijlocie, slab şl urât !a înfăţişare, neirn. 
punând cu exteriorul său. Dar de îndată 
ce-şi deschidea gura şi rostea câteva Faze 
înaintea auditorilor săi, aceştia vibrau din 
toată fiinţa lor şirăroâneau atârnaţi de buzele 
oratorului. In zilele în cari avea să pre
dice sf. loan, alerga fot oraşul ia catedrală.

Sf. loan Hrisostom, fără de-a neglija 
expunerea adevărurilor dogmatice ş'> făcând 
dovada constantă de calităţile sale de 
mare exeget, practică mai mult predica
m orală, ţiniiod cu deosebire ta reforma
moravurilor poporului său. Se adaptează 
cu o supleţe vrednică de mirare tuturor 
situsţlunilor existenţei individuale, precum 
şi multiplelor împrejurări aie vieţii publice, 
Din prilejul asediului Antiohlei, ei se arată 
sprijinitorul şi mângăitorul întregului popor 
ajuns Ia desnădejde. La Constantinopol, 
nu este eveniment vrednic de notat, du
reros sau senin, care să nu afle ecou în 
inima sa de păstor de suflete.

Obişnuit bolnăvicios şi neliniştit, cam 
rece şi timid în raporturile sale de fiecare 
zi, el se transformă îndată ce urcă în am
von. Fruntea sa lată şi puternică, ochii 
săi adânci pătrunzători, trăsăturile sale 
expresive, vocea sa arzătoare, gesturile 
sale. elecvenie totul se preschimbă în vi 
aţă în ei.

Sf. loan Hrisostom, este elocvenţa de
săvârşită, rând pe rând blândă şi puter
nică, măsurată şi vehementă, suavă şi

stigmatizătoare. Cunoscând bine inima 
omenească, viaţa omenească, el intră in 
legătură strânsă cu cr-i ce-1 ascultă, stă 
pânindu-i în chip uimitor. Ca părinte între- 
ţinându-se cu copiii săi, el vorbeşte de 
tot ceeare i interesează. Inima sa se re
varsă în cea a ascultătorilor, iar inima 
ascultătorilor freamătă, bate, palpitează 
împreună cu a predicatorului. Dăruit cu o 
putere de imaginaţie extrem de bogată, 
sf. loan risipeşte imagini şi comparaţii, 
descopere toate analogiile posibile şi Ie 
exploatează cu îndemânare. S ilul său 
viu. plin de culoare, foarte pur, rămâne 
mereu simplu şi familiar, chiar şi când o- 
rátám! se ridică ia expunerea concepţiilor 
celor mai înalte. Si. loan Hisoatom înţelege 
să fie priceput de foţi, chiar de poporul 
de jos. Allând odată, Fa începutul misiunii 
sale, că o femeie săracă s’a retras Intrîs 
tală după predica lui pe care n’a îoţeles’o, 
el a fuat hoîărâea de a vorbii în aşa fel 
încât chiar şi cei mai smeriţi ascultători, 
să poată pricepe tot. intr’adevăr, i»se în
tâmplă de rnuHe ori de-a sacrifica orato
ria, în profil»! sufletelor simple. Astfel mai 
întâi, ei ocoleşte orice complicaţie, orice 
abstracţie, nu se preocupă decât foarte 
puţin de proporţia ce irebise păstrată între 
pă'ţile predicei şi la nevoie, dacă citeşte 
pe ftţe că tema-ce o tratează nu e urmă
rită cu interes, o schimbă luând aiiă di
recţie îo expunere, mai plăcută.

Acest cuvânt al sf. loan Chdsostosn, 
care obişnuit trădează preocupări Intime 
sau care ocazional, condamnă cu vigoare, 
cu asprime chiar, abuzurile epoceî, anu
mite depravaţiuni morale, predica aceasta 
frece uneori în sboruri lirice, în vibraţii 
emoţionante, cari provoacă aciamaţlunl 
sgomotoasc, reprimate de altfel cu grăbire 
de orator. In împrejurări mai mişcătoare, 
se întâmplă ce predica sf. părinte aă fie 
atât de patetică, încât adunarea isbacrseşie 
în plâns.

Spirit înălţat, foarte îspifit în ştiinţă, 
pshiolog fin, bărbat c’o judecată perfectă, 
zugraf m inunat ai moravurilor, inimă foarte
caldă, vibrantă, pasionată, mare caracter 
dăruit c’o imaginaţie puternică şi rapidă, 
de-o sensibilitate ascuţită şi foarte mobilă, 
cu un organ minunat, suflet enfusiaf, păs
tor dăruit cu ardoare turmei sale, sf. loan 
Hrisostom cate oratorul născut, regele pre
dicator Hor.

Ei vorbea foarte des şi nu te plicti
seai ascultâodud, ba dimpotrivă. Dacă 
suprima pentru un motiv grav vreo cuvân
tare anunţată, fiecare s? plângea. Altădată, 
terminând o cuvântare, mulţime aştepta 
pe orator Ia eşirea din biserică, ii făcea 
rugăminţi stăruitoare şl-’ constrângea de a 
se întoarce, a se urca din rou pe amvou 
şi-a vorbi iar.

Sf. loan nu scria predicile. Meditând 
tema timp îndelungat, ei vorbea din abun
denţă din belşugul sufletul său. Tahigraîi 
culegeau cuvântările sale pe care le re
vizuia personal înainte de multiplicare.

prospecte de medicamente ce !e sosesc 
zilnic şi dia reclamele, cere le însoţesc. 
A cest ob;cei e cauza situaţiei, care îi 
vatămă şi pe ei, şi poporu'.

Lipsa de spirit personal 0  terapiei 
medicale duce pé pacienţi la medici 
superficial. Mai ales când medicii, 
dintr’o recunoaştere pshiologică a da
toriei lor faţă de bolnav, îi mai dau 
explicaţii despre compoziţia şi ef«ciul 
farmacologic al „noului" şi ai „celui 
mai nou medicament“, (Musk],

In medicină mereu se schimbă 
perioade liniştite cu altele neliniştite. 
Cunoaşteri a progresează în linii on
dulatorii sau mai bine în formă de spi
rală. Numai viteza a devenit deosebită. 
Din istoria imdicinei ştim, că odioioavă 
epoci de linişte durau timp de secole. 
V ă aduc aminte de timpul dela Galen 
şi medicii arabi până ia Vssa! şi M or
gagni, A s azi schimbarea se face s âi 
de repede, încă; se vorbeşte eu drep
tare despre „mode în medicină".

Noi bărbaiii ne batem joc de scla
via modei, căreia femeile aossire sa 
supun atât de uşbn Dar noi ne supu
nem, mândri de raţiunea noastră, mo

delor sp ’rituale, ceeace e cu mult msi 
rău. Na lăsăm înlănţuiţi de o idee oa
recare, legală de uu timp anumit, Eu 
de ex„ cunosc mulţi bărbaţi cu situaţie 
înaltă, curag’oşî, care au înfruntat în 
luptă moartea suie de ori şi care totuşi 
nu a r putea să supoarte gândul, că lumea 
i-ar privi ca nesociali. A r putea să fie 
convinşi de inuiilHa'ea, chisr de b'es- 
teETiul atenţiei noastre, ra re  su este .so
cială. ci. socialistic», dsr ?ă fie priviţi 
ca „Tesociaii", poate chiar „reacţionari 
sociali“ •— imposibil. O putere asem ă
nătoare, uriaşă, o posedă astăzi cuvân
tul „ştiinţific", Ua medic bua este mult 
msi mult decât ua „om de ştiinţă” bra, 
în orice caz trebue sä ştie şi să poată 
mai muti. Am auzit discursuri ţinute 
de profesori învăţaţi, cari conţineau 
în Yo imensitate de cifre, date etc. şti- 
ir.ţ fice ca sâmbure o teorie falsă, 

aplicată practic a r duce la ua 
d izss 'r» . Publicul o. fost entuziasmat. 
Şi apoi vorbeşte ua medic, un ob 
servator înţelepti cu experienţă, care 
şi-a câştigat cunoştinţele nu din la 
borator, ti  în orele de censuhaţie şj 
la patul bolnavului, Şi răspunsul, în

Multe cuvântări sunt azi perdute. Ne au 
rămas 100 cuvântări izolate şi 640 Omilii. 
Cele asupra 'epistolei cât e Romani, şi 
mai muît cele asupra Evangheliei dela 
Matei sunt deosebit de frumo ae. In co
mentariul sfintei Scripturi excelează sf. 
loan cu deosebire.

Plin de energie el a atacat nedrep
tăţile şi păcatele celor mari, a căror răs- 
bunare nu ia  cruţat. Exilat de mai multe 
ori, el a murit în urma violenţelor Ia cari 
a fost supus din prilejul ultimei sale de
portări, în Septemrie 407.
Trad, din !. franceză Preot Gh. Secaş

B om bardarea V aticanului
Pagubele pricinuite  b iseric ii sf. Petru  
şi rezervelo r de bău turi sp irto ase  ale 

statu lu i papal
O telegramă din Roma a agenţiei 

noastre oficiale de ştiri „Rador“, datată 9 
1. c, şi reprodusă de ziarele din capitală, 
oferă amănunte privitoare ia pagubele pri
cinuite de bombele lansate în 5 1. c. de 
aviatori anglo-americani asupra teritoriului 
statului papal, Sunt de plâns următoarele 
stricăciuni:

1. La b iserica  sf. Petru. — Marea 
fereastră ovală situată în dosul amvonului 
sfântului Petru, din fundul absidei, stră
punsă de 15 schije de obuz, parţial distrusă. 
Ferestrele cari dădeau în spre locul unde 
a căzut bomba, au fost deasemenea distruse, 
iar alte pairu, aşezate în partea de nord 
a bolţii capelei, au fost smulse din ţâţâni 
de presiunea exploziei.

2 La pa la tu l guvernatorului Vatica
nului. — O bombă căzu’ă în apropierea 
lui, a avariat cabinetele de lucru ale cardi- 

j nalilor Carnali şi Tardini (vice-secretar de 
stat), camerile princiare şi culoarele.

3. La pivn iţele de alim ente ale Va
ticanului. — Aci, bombardamentul a cauzat 
„pagube materiale considerabile“, preci
zează telegrama citată. In speţă:

„Toate sticlele conţinând vinuri şi 
băuturi spirtoase, precum şi băuturile care 
erau păstrate în mari rezervoare de sticlă 
au fost sparte“.

Precizarea sfârşeşte aici. Astea-s . . .  
„alimentele“ considerabil păgubite de iu
reşul bombardierelor aiacafoare.

Fam ilia profesorului Lupaş ! 
dela  U niversitatea din Cluj Sibiu,
mulţumeşte pe această cala tuturor 
car! au binevoit a i adresa, cu graiul 
sau prin scrisori şi telegrame, cuvinte 
de mângâiere cu prilejul încetării din | 
viaţă a neuitatei mame Marina. De- s 
asemeni mulţumeşte preoţilor, cari au \ 
săvârşit slujba prohodului, subliniind jj 
în predici cu temei vredniciile e! j 
creştineşti, precum şi corului elevelor 1 
dela Gimnaziul din Săiişte pentru du- | 
joasele versuri cân’ate la mormântul j 
ei atât in ziua îngropăciunii, cât şi \ 
la parastasul de 6 săptămâni.

cazul cel mai bun, e că publicul 
zâmbeşte cu m ilă : emul acesta e „ue- 
ştiinţific”. Eu cred că ştiinţa ar trebui 
să stea mai mult decât aria de a vin
deca, deasupra modei trecătoare. Să 
ne sforţăm, ca dinir’o medicină fără 
suflet să se ivească din b o u  una cu 
suflet.

„Şi ce este minunea în medicină” ? 
întrebăm !a sfârşit.'Nici mai mult, nici 
mai puţin decât minunea vieţii însăşi 
Nu putem s'o înţelegem, nici s’o expli
căm, ci putem vorbi despre ea sum ai 
în metafore, Paracelsus spune: „Me
dicul vine di» Dumnezeu”. A şa este. O 
parte a puterii, cere a creat cerul şi 
pământu-, animale şi plante, trăieşte In 
fiecare dintre soi, aoi medicii suntem 
servitorii vieţii, a vindeca e ceva sfânt. 
Activitatea medicală e acţiune crea
toare, chiar ş : dacă rămâne omenească, 
lucru frsgm en'ar, Creie însă nu se poate 
decât cu mâsile curate şi cu inima 
curată. „Noi suntem economii tainelor 
lui Dumnezeu, Şi nu cerem mai mult 
dela economi, decât să fie găsiţi, credin
cioşi. („Scrisoarea către Corinteni, Cap.
4. vers. 1—2,

V izite arhiereşti
înalt Preasfinţia Sa Mitropolitul 

nostru N ico’ae a vizitat Vineri, 5 
Noemvrie a. c. tabăra dej. săpături 
dda Costeşti, jud Hunedoara, orga
nizată de Institutul de cercetări cla
sice, de sub conducerea Domnului 
profesor universitar Constantin Dai- 
covici dela Universitatea Regele 
Ferdinand 1 din Cluj Sibiu. Domnul 
profesor Daicovici a primit pe înaltul 
ierarh, dându-i explicaţiile necesare.
I. P. S. Sa a rămas plăcut impresi
onat de rezultatele !a cari au ajuns 
săpăturile dela Costeşti, cari au scos 
!a lumină comori nepreţuite, ce gră- 
esc despre v.aţa strămoşilor noştri.

Cu acel prilej I. P. S Sa a îm
părţit lucrătorilor daruri şi a împăr
tăşit arhiereasca Sa binecuvântare 
tuturor străduitorilor din tabără.

Luni 3 Noemvrie a. c., la sf. Ar
hangheli Mihail şi Gavril, I. P. S Sa 
a luat parte la sfânta Liturgie în bise
rica din Geoagiu-băi şi a adresat 
poporului credincios cuvântul Său de 
învăţătură. -w‘ •<

Sfinţirea Casei 
studenţeşti dela Uni
versitatea Cluj-Sibiu

După solemnitatea legământului 
universitar al sludenţimii, despre cate 
ara raportat în numărul precedent al 
ziarului, la era 17 studenţimea şi cor
pul profesoral au luat parte la solem
nitatea sfinţirii Casei studenţeşti,

Slujba religioa ă a fost săvârşită 
de I. P. S Sa Mitropolitul Nicolae, asi
stat de soborul preoţise, răspunsurilfe 
fiind date de corul studenţilor teolog1, 
sub conducerea păr. prof, Gh. Şbime, 
In acela? timp înaltul prelat a sfinţit şi 
drapelul grupărilor culturale s ’udenţeşti.

I. P . S. Sa a  vórbit apoi studen- 
ţimii, zicând urm ătoarele:

«Folosesc acest prilej de a Vă în
demna să Vă adânciţi în suflet comoara 
credinţei strămoşeşti, fiindcă noi ca neam 
am trăit dealungul veacurilor prin pu
terile divine care s’au desprins dela al
tarele strămoşeşti. Nu pot să zugrăvesc 
în scurte cuvinte cât dar dumnezeesc şi 
câtă putere de muncă se coboară în su
fletul omului tânăr prin credinţă şi câtă 
putere are această credinţă de a-i în
druma puterea de muncă spre cél mai 
înalt ideal ce a fost dat vreodată ome
nirii.

Dau îndemnul meu părintesc tine
retului universitar de a se identifica cu 

I toate valorile spirituale ale sufletului ro
mânesc. Din împrejurările grele prin 
care trecem, din acest foc al credinţei, 
el să-şi purifice şi să-şi oţetească toate 
puterile fiinţei lui.

Dumnezeu nu ne-a păstrat 2000 de 
ani şi nu ne-a trecui cu bine prin atâtea 
primejdii, ca să ne piardă azi. El ne-a 
păstrat ca să ne încredinţeze o misiune 
în pianul Său după care conduce des
tinul popoarelor. Prin aceste greutăţi de 
astăzi vrea să ne crească un suflet mai 
mare, pentru a ne putea încredinţa mi
siunea ce ne-a hărăzit-o. Tineretul sa 
crească în acest optimism şi să mun
cească pentru el».

1. P. S. Sa a încheiat dând studen
ţilor sfatul de a avea pe lângă cultul su
fletului strămoşesc şi al valorilor sale 
spirituale, cultul muncei, al demnităţii şi 
al conştiinţei de român, pentru binele 
viitor al neamului şi invocând binecu
vântarea cerească asupra Casei studen
ţeşti şi a muncei noului an universitar.

La sfârşit dl rector luliu Haţieganu 
a subliniat importanţa Casei studenţeşti 
în iie ra  vieţii universitare. Apoi a pre
dat drapelul Societăţilor studenţeşti, ce- 
râadu-le să-l păstreze eu demnitate şi 
cinste pentru a-l pred» plin ds presti
giu generaţiilor următoare.

Dl loan Oană a vorbit în numele 
studenţ mii aducând legământul ei sin
cer de închinare şi iubire faţă de de
viz* spirituală a Universităţii Daciei 
Superioare: *Deo ei Patria, Litteris et 

' Nat io ni*-
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INFORMAŢI!»
Ziua Regelui. Praznicul Sfântului 

Arhanghel Mihail, ziua onomastică a M. 
Sale Regelui MI f i  A I I, a fost nou prilej 
pentru întreaga tară să-şi manifeste iu
birea şi devotamentul ce l poartă Suve
ranului şi credinţa neclintită în Dinastia 
română. Ziua aceasta a fost sărbătorită 
în catedrala mitropolitană din Sibiu, 
unde s’a săvârşii un solemn serviciu re
ligios, de un sobor de preoţi în frunte 
cu I. P. C  Sa păr. vicar-arhimandrit 
Teodor, pentru sănătatea şi glorioasa 
domnie a M. Sale. Răspunsurile au fost 
date de corul Şcoalei noastre normale 
•A. Şaguna», sub conducerea dlui prof.
/. Micu. La festivitate a luat parte un 
mare număr de credincioşi, împreună cu 
reprezentanţii autorităţilor locale. După 
slujba religioasă, dl general Macici a 
trecut în revistă compania de onoare, 
adresând trupei şi ofiţerilor cuvântul de 
omagiu al armatei pentru tânărul Suve
ran al tuturor românilor.

CICLU DE CONFERINŢE istorice s’a 
ţinut în Sala Prefecturii jud. Sibiu între 
8 Nov.— 12 Nov. la oarele 6 d. a. organizate 
de Institutul de Istorie Naţională de sub 
conducerea dlui prof. Ion Lup aş. Au 
conferenţiat dl prof. loan Lupaş: Figuri 
reprezentative din Istoria neamului, dl M. 
Macre a : Boerebista şi Decebal, M. Lascu: 
Traian. păr T. Bodogaie: Eroi ai legii 
strămoşeşti, dl Şt. Pascu: Voivozi români 
din Transilvania şi dl prof. Ion Moga: 
Negru Vodă, adevăr sau legendă. Confe
rinţele au fost deosebit de frecventate, 
purtându-se la sfârşit discuţii asupra lor.

Academia Română ia atitudine. 
— In şedinţa sa din 15 Oct. a. c. supre
mul for de cultură al Ţării. Academia 
Română a condamnat modul trivial în 
care •filosoful» Lucian Blaga s’a obiş
nuit să răspundă celor ce nu înţeleg să 
aplaude necondiţionat tot ce spune. Intr'o 
scrisoare semnată de 29 membri ai ei, 
toţi savanţi şi gânditori consacraţi, Aca
demia Română, adresându-se dlui C. Ră- 
dulescu-Motru, ultimul care a fost ata
cat de dl Blaga, declară articolul celui 
din urmă un •atac brutal, lipsit dé cea 
mai elementară deferentă faţă de In- 
slituţiunea din care face parte».

Reacţiunea aceasta puternică, toi 
mai generală, faţă de actele unui om ce 
aruncă cu noroiul şi veninul din el în 
tot ce e sfânt şi românesc, e un semn 
bun care mai poate împiedeca încă de
căderea totală a moravurilor vieţii noa
stre culturale.

Sărbătorile legale sânt. după noua 
lege de organizare judecătorească, 
afară de Dumineci, st urm ătoarele: 
Sf. Vasile [1 Ianuar], Botezul Domnu
lui (6 Ianuar], Sf. loan Botezătorul (7 
lanuar], Unirea Principatelor (24 Ia- 
nuarl, Bunavestire [25 Martie], 5 zile 
de Paşti [începând din V inerea Mare), 
Sf. Qheorghe [23 April), Proclam area 
Indep, şi a Regatului (10 Mai], înălţa
rea Domnului [Ziua Eroilor). Sf, Con
stantin şi Elena [21 Mai], Sfânta T re
ime [ia 50 zile după Paşti], Sf. Ap. 
Petru  şi Pavel [29 Iunie), Adorm irea 
Maicii Domnului (15 August), înălţarea 
Sf. Cruci [14 Sept], Sf. Dimitrie [26 
Oct,], Sftii Arhangheli Mihail şi Gavrll 
[8 Nov.], Sf. Nicolae [6 Decemvrie], 4 
zile de Crăciun, dela 24—27 Dec.

Examenul de admitere la Facul
tatea de Drept Cluj-Sibiu, pentru locu
rile disponibile din anul I, se (ine în 
zilele de 2 2 -2 3  Noemvrie 1943. în
scrierile se fac până Ia 19 Noemvrie 
1943- Orce alte informatiuni se dau 
la Secretariatul Facultăţii.

înlăturarea jidovilor dela licitaţii. 
Ministerul economiei naţionale a con
statat în ultimul timp reapariţia multor 
jidovi, cari se prezintă la licitaţii pu
blice pentru tot felul de furnituri, mai 
ales în numele patronilor români. eD 
aceea consiliul interministerial a hotă
rât înlăturarea cu desăvârşire a ele
mentului jidovesc dela licitaţii, sub orce 
formă s 'a r prezenta. In acest senz s'a 
dat ordin circular prefecturilor şi pri
măriilor din municipii şi oraşele de re 
şedinţă, afară de Basarabia şi Bu
covina.

responsabil s Prot De. D. S&ănUoaa

Revista de (Istorie Bisericească;
această publicaţie se tipăreşte cu ajuto
rul moral şi material al I. P. Sfintnului 
Nifon Mitropolitul Olteniei. Anul I Nr. 2 
A pril—Iunie 1943 Tip. Mitropoliei Crai 
iova. — A pare trimestrial cu binecuvân
tarea Mitropolitului şi sub direcţia 
profesorului uoiversitar T. G. Bulat, cu 
concursul mai realtor specie liîşi. A bo
namentul anual: Lei 600. Adm isisteaţa: 
Craiova, sir. M adona Dudu Nr. 64 

Noua publicaţie este întâia revistă 
de pură istorie bisericească ce se tipă
reşte în România. O fericită iniţiativă 
a  Vlădicăi oltean de care se vor bucura 
nu numai istoricii şi cercetătorii, ci toţi 
iubitorii de trecut bisericesc, doritori 
să afle ştiri nouă şi tot mai luminoase 
despre acest glorios trecut. In primul 
număr sem nează contribuţiile I. P . S. 
mitr. Nifon Criveanu P ro t T. G. Bulat 
Prof. din Bucureşti T, M. Popescu Prof. 
Gh. Otcşman dela Caransebeş ş. a. R e
vista merită întreg sprijinul cărtura
rilor noştri de pretutindeni.

Două Altare: Credinţă şi Cultură, 
de Dr. I. Lancrănjan, asistent univer- 
sitar inspector genera! ia culte. Buc. 
Tip. Cărţilor bis. 1943 Pg, 216 Preţul ?

Volumul conţine o serie de articole 
Interesante şi conferinţe în patru capi' 
tő le : Figuri de ierarhi contimporani (II. 
P P . SS. LL. Nicodim, Visarion, Pimen 
ş. a.] Clipe Solemne (îndemnul frăţiei 
Revista teologică la 25 de ani, I. Petro- 
vici gânditorul. A. C. Cuza ş, a), Atitu
dini creştine (Preoţii şi politica, Creştini
smul şi democraţia, Unitatea de credi
nţă O. Goga şi biserica ş, s] Manifes- 
stări culturale (Problem a culturii ,Rasă 
şi reiigiune. Cartea pentru popor. Din 
trecutul Banatului ş. a.) Lucrările ace
stea. îa m ajoritatea lor apărute In di
ferite reviste şi ziare, au főst bine pri
mite în cercurile care se interesează 
de chestiuni creştine ortodoxe; reunite 
şi Bporite în volum, ele vor fi cetite 
cu aceaş plăcere.

Ş T IR I L O C A L F
1. Duminecă în 14 Noemvrie 1943, ser

vesc : prot. Mih. Neagu, prof. Dr. Teodor 
Bodogae şl Nicolae Gavra; diaconii; 
Anatolie Scurtu şi Nie, Mladin, Predică: 
prof. Nicolae Gavra. La Oastea Dom
nului predică după masă la ora 4: Prot. 
Mihail Neagu.

Nr. 397/943. (80) 1—3

Concurs
Pentru Întregirea parorlei de ci. III a 

Hondol, se publică concurs cu termen de 
30 de zile dela prima apariţie In »Tele
graful Român*,

Beneficiile Împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială t 900 st. patraţi 

pădure, 7 jugăre fânaţl şt livezi, 1 jugăr 
arător.

3. 20 litri porumb de fiecare cap de 
familie, sau echivalentul în bani, adău.

4. Locuinţă corespunzătoare, cu toate 
dependinţele necesare pentru gospodărie.)

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc, In termenul indicat, 
însoţite de actele de studii şi încuviinţarea 
de candldare dela I. P. S. S. Mitropolitul 
nostru.

Candidaţii se vor prezenta apoi îa 
parohie Intr’una din Dumineci sau sărbă
tori cu încuviinţarea noastră, pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Deva la 30 Octomvîe 1943.
Oliciul protopopesc Sn înţelegere cu 

Consiliul parohial.
Teofil Chihffa

protopop

Nr. 12195/943 Ep. [78] 1 - 1

Publicaţiune
Consiliu! aîhicpiscopesc ortodox ro

mân dia Sibiu dă îa întreprindere faso
narea Sn sfânjini şi transportarea ia Sibiu 
a unei cantităţi de 944 metri steri iemne 
de foc, destinate spre exploatare în par
chetul pe exerciţiul silvic 1943/944 din 
pădurea numită „Ciuha", situată In hotarul 
comune Vurpăr.

Cei ce doresc a lua In întreprindere 
exploatarea acestor iemne, vor înainta 
până Ia 3 Decemvrie 1943 oferte In scris 
Ia Consiliul arhiepiscopesc ort. român in 
Sibiu, unde se pot vedea condlţiuniJe şi 
se dau zilnic informaţiuni.

Odată cu înaintarea ofertelor vor de
pune la cassieria Arhiepiscopiei ort. in 
Sibiu o garanţie de Lei 100.000 — una 
sută mii — în numerar.

Oferte fără garanţia de Lei 100.000 
şl supraoferte nu se primesc.

Sibiu din şedinţa secţiei economice, 
deia 6 Nov. 1943.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 310—1943. [75] 3 —3

Concurs
Peatru întregirea parohiei vacante 

de cl. III. Lunca, din protopopiatul 
Zsraad, se publică concurs cu termin 
de 30 zile pete prima apariţie în Tele
graful român.

Veniturile îopreunate cu acest po
st sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Stoia uzitată în parrhie;
3. 1 jug. 1.087 st, p, loc arăiori 

1.005 st p grădină, 2 jug 30 s t  p pă
şune şi 1 jug. 860 st. p. cimitir.

Cererile de coocurs, însoţite de 
oate actele necesare şi de încuviinţa
rea de candidarea dela I, P. S. Mitro
polit se vor înainta în termin Oficiului 
protopopesc Zarand,

Concurenţii se vor îa biserică, spre 
a face cunoştinţă cu poporul.

Oficiul protopopesc în înţelegere 
cu Consiliul parohial.

B R A D ,  la 11 Octömvrie 1943
loan Indrelu

protopop

Nr. 72161/943. 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea de secretar dela 

Şcoala normală de băeţi ,A. Şaguna* din 
Sibiu se deschide concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Candidaţii trebue să fie absolvenţi ai 
unei şcoli secundare şi de confesiune or
todoxă.

Cererile se înaintează Direcţiunii 
şcolare.

Sibiu, Ia 4 Noemvrie 1943,
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 3 6 3 -1 9 4 3 . [73J 3 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru între

girea parohiei nou înfiinţate Sântuhalm  
de clasai a, cutermin de 30 de zile dela 
intăia publicare Ia Telegraful Român".

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar dela Stat-urbau III;
2, 1.600 st. patraţi gădină drept 

chirie până la zidirea casei parohiale. 
Grădina va răm ânea în folosul preotului 
şi după zidirea casei parohiale;

3. 7 jugăre arător, sesiune pa
rohială ;

4, Stolele obişnuite în protopopiat. 
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc, în termenul in
dicat, însoţite de actele de studii şi în
cuviinţarea de candidare dela P. V. 
Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta apoi în 
parohie, cu încuviinţarea prealabilă a 
oficiului nostru, pentru a servi şi a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

D e v a ,  la 30 Iulie 1943.
Oficiul protopopesc ortodox român în 
înţelegere cu Consiliul şi adunarea pa

rohială.
Teofil Chiffa

protopop

AU A P Ă R U T :

C alendarul Bunului Creştin
p e  anul 1944

cu Ş em atism  L ei 250 — ; fă ră  Şem atism  L e i 80 —

Calendarul „Oastea Domnului“
p e  anul 1944 L ei 80 —

Calendarele au un cuprins foarte bogat şi variat şi su nt împodobite 
cu m ulte ilustraţiuni frum oase. Se pot com anda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. La comande de peste io  ex. se dă rabatul cuvenit. Pe  
lângă preţul Calendarelor să  se m ai adaugă încă L ei 60 pt. porto postai 

— C ontra ram b u rs nu  se tr im it  —

I

Nr 248/1943

Concurs
(74) 3 - 3

Pentru întregirea postului de diacon 
Ia biserica nouă centrală cu hramul Sf. 
Treime din Sighişoara, se publică tprin 
aceasta concurs cu termen de 30 de zile 
dela prima lui apariţie în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post
sunt:

1. Salarul dela stat;
2. Remuneraţia legală de catihet la 

şcoala de ucenici;
3. Stoia obişnuită pentru serviciile 

reclamate de credincioşi;
4.3 jug pământ ?n Bendorf din sesiunea 

bisericii şi 2 jug !n unghiul Poşti din sesi
unea preoţească ;

5. Un ajutor de chirie (anual de 24000 
Lei acum), ce se va stabili după posibilită
ţile bugetului In fiecare an.

Diaconul va sluji cu preotul la slin 
tele slujbe din biserică, va propune Religia 
In toate clasele celor 2 şcoli primare cen
trale, va catehiza ia şcoala de ucenici şi 
va tndepilni lucrările de birou In cancelaria 
protopopească.

Concurenţii Îndreptăţiţi ia acest post 
tşi vor înainta petiţiile provăzute cu docu
mentele prevăzute In regulamentul paro
hial şl însoţite de încuviinţare de candidarea 
dată Inait Prea Sfinţitul Mitropolit, oficiului 
protopopesc ortodox român din Sighişoara 
In termin şi cu învoire subsemnatului se 
vor prezenta şi In paroh!e.

S i g h i ş o a r a  4 Ociomvrle 1943.
Oficiu! protopopesc ortodox român 

din Sighişoara în înţelegere cu consiliul 
parohial.

Emílián Stoica
protopop

A » r a f
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

Având. în  vedere dispo
z iţiile  te s tam en ta re  ale 
feric itu lu i m itropolit Şa
guna precum  şi regula
m entele p en tru  adm in i
s tra rea  L ib rărie i şi Tipo
grafiei arhidiecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale şi protopo
peşti ca to a te  rechizitele, 
uten8iliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obieote 
r itu a le  şi c ă rţi b isericeşti, 
să  se procure dela Tipo
grafia şi L ib răria  arhidie- 
cezană.

Aceste aşezăm in te  au 
fost înd rum ate  să  execute 
prom pt orice comande fă
cute de către oficiile pa
rohiale şi protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

Editura si tiparul Tipografiei Arhidiecezane




